

Знать историю малой родины

ДАТА КАЛЕНДАРЯ

30 ноября в нашей стране отмечается День краеведа. Он учреждён в 2014 году Российской библиотечной ассоциацией и посвящён людям, которые, не жалея сил, времени, средств, в большинстве случаев на общественных началах изучают историю своей малой родины, систематизируют добытые сведения, способствуют изучению краеведения.

К сожалению, этот праздник пока не стал столь значимым и массовым, как, например, День учителя или День строителя. Но это не значит, что роль краеведов в жизни общества мало оценивается.

Это подтвердило заседание краеведческого клуба «В потоке времени», которое прошло в День краеведа 30 ноября в Кузнецком музейно-выставочном центре.

На него собрались кузнечане, которые многие годы вносят свой вклад в развитие краеведения, изучают историю города, пополняют фонды музея историческими экспонатами, пишут статьи и книги на краеведческие темы.

Открывая заседание, создатель и бессменный руководитель клуба «В потоке времени» заслуженный работник культуры РФ Людмила Алексеевна Симакова подчеркнула, что в Кузнецке во все времена жили люди, которые по крупицам собирали историю малой родины. Именно благодаря И.В. Клецову, Ф.Ф. Чекалину, В.А. Щипанову, Я.С. Позину, Г.В. Штурмину, М.В. Грибу, Н.А. Тужилину, И.И. Пономарчуку и многим другим нынешнее поколение знает о возникновении и развитии родного города.

Благодаря тому, что руководители местной власти всегда поддерживали сохранение исторической памяти, в городе есть Холм воинской Славы, музей воинской Славы, комплекс музеев Кузнецкого музейно-выставочного центра, открыты бюсты героям-землякам, их именами названы новые улицы, на



С.И.Истрашкина познакомила с ресурсами библиотеки.

зданиях, где жили, работали и учились выдающиеся кузнечане, установлены мемориальные доски, в школах есть прекрасные музеи.

С приветственным словом к краеведам города обратилась начальник управления культуры города Кузнецка Ирина Александровна Часовская. Она поздравила собравшихся с праздником, поблагодарила за их патриотическую деятельность и заверила, что органы местной власти всегда будут поддерживать развитие краеведческого движения.

В своём выступлении ветеран муниципальной службы, награждённая почётным знаком губернатора Пензенской области **О.В. Мельниченко** «За сохранение исторической памяти» Вера Вячеславовна Константинова рассказала о работе над книгами к 100-летию комсомола и 100-летию пионерской организации. Она представила только что вышедшую из печати книгу «Салют, пионерия!», в которой рассказывается о создании и развитии пионерского движения в городе, и подарила её экземпляры Кузнецкому музейно-выставочному центру и центральной городской библиотеке им. А.Н. Радищева.

Главный редактор газеты «Кузнец-

кий рабочий», заслуженный работник культуры РФ, также награждённая почётным знаком губернатора «За сохранение исторической памяти» А.А. Курепина в своём выступлении подчеркнула, что за все 105 лет своей истории газета «Кузнецкий рабочий» всегда уделяла значительное место краеведческим публикациям. По страницам газеты пишется история города, потому что все основные события жизни находят на них своё отражение.

Издательский дом «Кузнецкий рабочий» выпустил множество краеведческих книг и сборников: «Дикое поле» Г. Штурмина, «Человек Пугачёва» Я. Позина, «Улицы Кузнецка», «Храмы Кузнецка» и другие краеведческие сборники М. Гриба, историю города «От Нарышкина до Кузнецка», библиографические сборники «Кто есть кто в Кузнецке», «Женские истории Кузнецка», «Чести достойные» и другие. Подготовлена и проведена допечатная подготовка книги «Кузнецк: вчера, сегодня, завтра», которая вышла в пензенском издательстве в подарочном варианте в 2016 году и уже стала библиографической редкостью.

Газета всегда рада публикациям своих постоянных авторов-краеведов и считает краеведческую тему одной из главных, поскольку эти публикации не только расширяют знания кузнечан об истории малой родины, но и формируют патриотизм у молодого поколения.

Очень интересным было выступление руководителя отдела по взаимодействию церкви и общества Кузнецкой епархии, настоятеля храма Казанской иконы Божией Матери протоиерея Сергия Сидорова. Он рассказал о большой исследовательской работе по истории храмов Кузнецка и района, привёл примеры, когда документы о проектах и строительстве церквей и храмов приходилось искать в различных архивах, и не всегда эта кропотливая работа могла увенчаться успехом, поскольку многие документы в годы церковных гонений утрачены.

Можно сказать, что изюминкой заседания стала презентация работы библи-

отеки «Истоки» - филиала №5 центральной городской библиотеки им. А.Н. Радищева, с которой собравшихся познакомила библиотекарь Наталья Александровна Садовникова. «Библиотечное краеведение: от прошлого к будущему», так называлось её выступление. Библиотека в этом году отметила своё 60-летие, свою первую прописку она получила в 1962 году в только что открывшейся школе №10. Постепенно определилась её краеведческая направленность. Немало этому поспособствовал учитель истории этой школы Иван Фёдорович Данилин, с которым библиотекарёй связывало тесное сотрудничество.

Со временем, переехав в собственное просторное помещение, библиотека усилила работу по краеведению. Сейчас здесь создан мини-музей, ведётся большая поисковая работа. Деятельность библиотеки по краеведению, патриотическому воспитанию подрастающего поколения настолько разнообразна и интересна, что подробно о ней газета расскажет в отдельном материале одного из ближайших выпусков.

В городе хорошо знают краеведа, преподавателя Кузнецкого колледжа электронных технологий Валерия Владимировича Сергеева. Под его началом в колледже более 20 лет работает исторический клуб «Кузнецкий краевед». Много лет В.В. Сергеев занимается исследовательской работой, в различных архивах он отыскивает интересные исторические материалы по истории города, у него накоплен значительный краеведческий материал, ценность которого заключается и в том, что все факты имеют документальное подтверждение.

Валерий Владимирович рассказал о некоторых моментах своей исследовательской деятельности, привёл факты из истории города 20-30-х годов прошлого века, связанные с пребыванием в Кузнецке отряда Пудовочкина и разрушением Покровского собора.

Почётный гражданин города Кузнецка В.А.Майорова, приветствуя участников встречи, подчеркнула, что в городе многие представители интеллигенции увлечены изучением краеведения и вносят существенный вклад в создание истории Кузнецка.

Перед краеведами города выступил член Союза писателей РФ, дважды лауреат Лермонтовской премии Геннадий Владимирович Штурмин, видеосообщение прислал краевед Михаил Васильевич Гриб. А завершило заседание выступление одиннадцатиклассников 1-й гимназии, которые очень интересно рассказали о музее учебного заведения.

В этот день в фойе музейно-выставочного центра работники центральной городской библиотеки им. А.Н. Радищева развернули выставку краеведческой литературы. Главный библиограф Светлана Ивановна Истрашкина рассказала о ресурсах библиотеки по краеведению, познакомила с соответствующими разделами сайта библиотеки и сообщила, что за последние три года интерес к краеведению возрос втрое, о чём говорят цифры по посещению разделов краеведения на сайте.



Выступает С.Сидоров.